

# 聖光神學院院訊



HOLY LIGHT THEOLOGICAL SEMINARY

一九五五年建校  
1997年12月第186期

國內郵資已付  
高雄郵局  
許可證第67號

行政院新聞局版  
臺誌字第三三六七號  
中華郵政南台字第  
六三號第一類新聞紙

無法投遞,請退回。若變更地址,請更正於名條並剪下寄回,謝謝!

院訓:人若自潔脫離卑賤的事,就必作貴重的器皿,成為聖潔,合乎主用,預備行各樣的善事。(提後二: 21)

發行:聖光神學院院訊雜誌社  
發行人:陳定川 編輯人:莊丁金  
地址:高雄市80018河南二路二號  
電話:(07)251-9203 傳真:(07)271-7097  
劃撥帳號:0041795-0 聖光神學院  
國外奉獻的地址:  
Committee on Support of HLTS, c/o Mr. Ricky Poon  
3863 ASHFORD DR., EUGENE, OR 97405 U.S.A.

# 救主降世萬民福 新年蒞臨普世歡



Merry Christmas and Happy New Year

聖光神學院董事、院長暨全體師生 敬賀





# 以馬內利



張茂全牧師

「以馬內利」這四個字是基督徒寫信結束時常用的一句祝福的話，只是這幾個字不中不西，無法讓人望文生義。值此聖誕節即將來臨之際，思想這幾個字的涵意特別合時宜。「以馬內利」四個字乃由希伯來文Imaneuel直接音譯而來，希伯來文原義是「神與我們同在」（太一：23）。故基督徒於信尾加一句「祝以馬內利」，是一種祝福，也是一個心願——願神祝福收信人，並與收信人同在。

## 一、以馬內利是舊約聖經的預言與應許

新約馬太福音一：23清楚地說，耶穌的降生是應驗舊約以賽亞書七：14先知的預言：「因此主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利」。「以馬內利」一直是舊約聖經的作者與以色列民族心中最大的盼望；它也是今日基督徒心中的期待與盼望，故在寫信結束之時祝福對方「以馬內利」。

先知以賽亞在此的預言，並非神向以色列百姓啟示「以馬內利」之應許的開端，乃是神之應許的最高峰。因在舊約聖經中，自族長時代起始，耶和華神就不斷地向人啟示「以馬內利」的應許——二次提說耶和華與以撒同在（創廿六：3、28）；三次說到神與雅各同在（創廿八：15，卅一：3，四十六：4）；四次提及上帝與摩西同在（出五：12、15，書一：5、17）；五次說到神與約書亞同在（申卅一：23，書一：5、9、17，三：7）。在舊約歷史中，聖經繼續不斷地啟示「神與人同在」的事實——基甸（士六：12）、撒母耳（撒上三：19）、大衛（撒上十七：37）、所羅門（代上十七：13）……。以上經文都證明一個事實：人經歷了神與信靠祂的人同在。

聖誕節最重要的意義，乃是神藉著道成肉身的耶穌，向世人宣佈「以馬內利」的好消息，無論何人只要真心信靠這位名為「以馬內利」的耶穌基督，就能經歷到「以馬內利」的事實，這真是何等奇妙、寶貴的應許！

來攻打耶路撒冷。賽七：1描述說：王的心和百姓的心就都跳動，好像林中的樹被風吹動一樣。此時此刻猶大國王亞哈斯只有二種選擇而已：一是向鄰國強大的亞述求救呢？二是單單倚靠仰望全能的神的幫助呢？

正當舉國上下人心惶惶之際，先知以賽亞向國王亞哈斯宣佈「以馬內利」的預言，此一預言頓時成為全國人民一股安定的力量與慰藉。亞哈斯王若慎謀能斷，選擇以全心全意信靠神的應許，使「以馬內利」的預言應驗在他身上，他就必能靠主得勝，處變不驚。今年的聖誕節，上帝再一次藉這段經文向我們宣告「以馬內利」的先知預言，藉著基督的降生已經應驗了。因祂的道成肉身，神與人同在的應許已實現在人間——道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理（約一：14）。

「以馬內利」的預言，藉著基督的降生要實現在每一個新約時代信主的人身上，經由基督的新生命進到信主的人心裏面，神親自與信靠祂的人同住、同在。所以今年當我們慶祝聖誕節時，要反省是否已接受這位聖誕節的主角、壽星——耶穌基督進入你的心中，只有如此才能使「以馬內利」的客觀應許，成為你個人主觀的經歷。

## 二、以馬內利是新約聖經的應驗與實現

賽七：1～14這段經文的歷史背景，是論及南國猶大王亞哈斯在位期間，敘利亞與北國以色列聯合起

「天人合一」是基督教特有的教理，也是真宗教的標記。因「宗教」二字拉丁文的原意為「綁回去」，根據奧古斯丁的解釋：綁回去就是「恢復神與人之間的關係」，「把人和神繫在一起」，或說「天人合一」是也。故任何一種宗教，若沒有這種「把人和神連繫在一起」的本質與方法，它便不是一個真宗教，也不能稱為宗教。

馬太福音一：1～18——在此我們看到神曾揀選一個民族、建立一個國度、產生一個宗教。但神的心卻未能得著滿足，一直到基督降世為人，祂所想要建立的族群、國度與宗教才得以完全實現。太一：22說：人要稱耶穌的名為「以馬內利」，這意思就是神藉著耶穌親自與人同在，此為真宗教的本質。神藉著耶穌成就了祂創世的永恆計劃——神人合一。

天人合一是神的心願，也是舊約聖經的應許，更是基督徒的盼望。因只要有耶和華神的同在——人就可不驚惶懼怕（申卅一：8），就可一無所缺（申二：7），就可剛強壯膽（書一：9），就可得神所賜之福（創廿四：1），就能得著平安（撒上廿：42）。

自從亞當被造開始，神就與人同在，並與人之間有交通。但因罪惡入了世界，人就與神隔絕了，從此以後罪在那裏，人與神的隔絕也在那裏。雖是如此，但神要與人同在的心意與計劃卻從未改變。今年聖誕

節神再次藉耶穌的降生向人啟示，「以馬內利」是天人合一的根基與方法。這也是我們信耶穌，接受耶穌作救主的原因，因為除了祂以外，天下人間沒有賜下別的名，我們可以與神和好、與神同在，實現「天人合一」之境界。這正是主耶穌為我們降生的原因，也是主耶穌救贖人類的最終目標——我聽見有大聲音從寶座出來說，看哪！神的帳幕在人間，祂要與人同住，他們要作祂的子民，神要親自與他們同在，作他們的神（啟廿一：3）。

註：本文作者是左營國語禮拜堂主任牧師；亦是本院兼任教授。



## 年終感恩



呂榮輝院長

一九九七年很快就要過去。回想這一年，主恩實在豐盛，首先，聖光在三月間的獻身研討會共106人參加，61人獻身。六月間的畢業典禮，有廿三位「出爐」都在各地忠心事主。今年新生招考人數共33人，錄取30人，但實際報到人數僅21人。本學期正式生總數共94人，選讀生73人。延伸部秋季共開17班，學生300人次。

今年學院共有專任老師8人，兼任老師共26人，其中陳謙宜博士是今秋剛到任；陳博士前在華神任教多年。明年元月，杜百加博士也將加入事奉。杜博士七、八年前到台灣短宣兩年，發現神學教育是上帝對她的呼召，於是毅然到英國的 Sheffield 大學攻讀，主修舊約及希伯來文。我們為每位專、兼任老師獻上感謝，也為李龍之及芮寶芝兩位牧師獻上感謝。這兩位博士是退而不休，現在一直在聖光義務教課。在同工中要特別提起「柯媽媽」。柯教士四年前從專任教士退休回國，今年又回來當義務「宿舍媽媽」(dorm mother)。同時，我們也感謝離鄉背井來到我們當中的宣教士：畢牧師夫婦，斐牧師夫婦，還有兩對Visa夫婦：梅山恩、梅樂平、歐斯理、歐百玲。

在外儲備的師資也很蒙上帝的恩典，方麗慧傳道，今夏在西方福音神學院，美好地獲得了基督教教育碩士學位，不久將進入俄亥俄州的 Ashland 神學院。在 Asbury 神學院的陳吉松長老，現在正在撰寫論文，明年夏天獲得超文化研究的哲學博士學位後，就將

返校任教。他（她）們在外學習的經費，蒙許多愛主兄姊的支持，院長實在很感激。該特別提起的，是黃世浩弟兄夫婦每月兩仟美金的奉獻。他倆克己的精神，是值得敬佩的。

在今年六月份的院訊中，院長曾為文「徵求為專款奉獻伙伴」。那時所提到的，包括頂樓禱告室裝冷氣機，後院圍牆的建築，電腦教室及各處室的電腦更新，大樓兩台空調機械的更換，八樓及地下室飲水機的換新，預估這些的需要約壹佰伍拾萬，到目前為止，僅收到貳拾肆萬參仟陸佰元。雖然如此，我們仍要感謝為這些專款奉獻的每一位。

後來院長又發動為修建八樓教師辦公室之奉獻。當時是要徵求十位，每位各認獻一間（每間肆萬貳仟伍佰元），並銘牌記念。感謝上帝，目前只剩下一間尚在待認領。

前年帶進來的壹百拾幾萬的透支，到去年年終已減縮到陸拾幾萬。本來盼望在今年年底能除掉這赤字。但由於前述專款的收入不如理想，今年的透支已超過陸拾萬，看樣子很可能又要帶壹佰貳拾幾萬進入一九九八。不知道在實業界的兄姊，知道不知道您對聖光奉獻的收據，可以抵減所得稅或盈利稅？當您預計年終會給政府納多少稅時，如果能在抵減的稅額上，也顧念到聖光的需要，這未嘗不是一件美事。願我們一同感謝上帝所賜給您的盈餘，願上帝更施恩給您的事業。



# 典範常留



前任院長彭超

十月十一日我飛到休士頓參加黃老麗川公的安息禮拜，看到他安祥的躺在那裡，與生前完全一樣，黃夫人也說他像睡覺一樣，是的，他是睡了，只等主來，他八十六年的人生路程已經走完，因他一生信奉主耶穌，聖經的教訓都是身體力行，如今是那美好的仗已經打過了，當跑的路已經跑盡了，所信的道已經守住了，回到主那裡去了，但他所留下的善行典範使人無限懷念，無論是對社會、對國家，對神對人他都存著深厚的愛心，尤其是對聖光神學院，自 1996 年聖光成立董事會以來，二十多年擔任董事，其中有二十年出任董事會董事長，聖光歷史過程中許多事都是在他的任內通過完成的，如聖光校舍之重建，提升學制設研究部收研究生等大事都是從一九八二年至一九八八年中在他任內通過完成的，他對神學教育心力的投入與奉獻，以及對個人的愛心，感受很深，茲略述二、三事以為紀念。

在聖光重建現在使用的校舍時，龐大經費的籌措是件很不容易的事，他除了盡力向人推介這項工程勸人奉獻外，自己也不遺餘力的奉獻，因他一生清廉退休後，沒有財富，當時尚在一私人機構工作，記得是在一個中秋節之前，我到他辦公室去見他，他從抽屜中拿出一個信封說，這是公司所發的全部獎金，就作為建築經費的奉獻吧，接過這筆奉獻，對主有無限的感恩，他那種完全不為自己著想（或許家也需要這筆錢）全然為主事工而奉獻的心，使我深受感動與激勵。

當聖光重建校舍完成的第二年，也就是一九八九年十月的院慶會上，請他致詞訓勉，本來那天他身體不適，且已年近八十高壽，但他仍準時來到聖光禮堂，那天黃夫人不放心特別陪他一起出席，當他對聖光師生殷殷勸勉鼓勵後，下講台時步履即見不穩，但他仍說沒事，卻漸現不支現象，隨即送他到高雄醫學院

醫院急診，其時已呈半昏迷狀態，經檢查為腦血管阻塞，感謝主因及時診治，經一月治療即返家休養，後來就遷美定居，他對神學教育的負擔與付出，不顧自己身體的健康，堅持參加聖光院慶，為了愛主與鼓勵後進，不顧自己性命的擺上，堪為聖光人效法的榜樣。

他是我的長輩，多年來對我的愛護支持，使我非常感念，即是已定居美國，仍然紀念我這個後生晚輩，當我從聖光退下來，一九九二年教師節搬離聖光宿舍時，正是疾病纏身，在極為倉促地搬到鳳山的第二天晚上，他就從美國打發他當時還住在高雄的四公子克北兄夫婦尋找到我在鳳山的住處（因剛搬去連一個請他們坐的地方都沒有，真是對不起他們夫婦）帶來他的愛心、禮物和他的安慰溫暖了我的心，他對晚輩的關懷愛心沒有因他自己也在病中或地理上的阻隔而減少，使我永誌難忘。

如今他已安息了，但他的所言所行均為我們樹立了榜樣正如聖經所記他是有福的人，因天使說：「從今以後在主裡而死的人有福了，聖靈說，是的，他們息了自己的勞苦，作工的果效也隨著他們」 啟示錄十四章十三節。



## 聖光書房

Merry  
Christmas

服務電話: 07-2823359 郵政劃撥: 0041324-3 (聖光圖書室)

### 聖誕感恩特價活動

12/1 ~ 12/23

聖光、華神出版的書籍一律7折  
書籍全面 85折起，錄音帶、CD、影帶、歌  
本9折，買300送卡帶，買500送CD

週一至週五上午8:00至下午9:00歡迎參觀選購

另有3折、5折書籍特價

經句聖誕卡每張 7元



12/24~12/31為聖誕假期及年度盤點，  
暫停服務，敬請原諒！

# 蒙召的見證(二)



教育系 柯彩貞

參加今年「魯凱循青夏令營」，短短的四天三夜中，各項聚會內容都給予我很深的感動。這次的夏令營主題是『傳人』，作為神的兒女就是榮神益人，多作主工，要榮耀神的名。神幫助我渡過每一天，使我有美好的每一天，回想自己的自私，不肯為神事奉，浪費神給予我的恩賜，忽略了要專心作無愧的管家，感謝神藉著這次的聚會蒙神的恩典和慈愛，祂願意用我。在人是不能，在神凡事都能，不可忘記信心的禱告，神就會按著美好的旨意來成就大事。

教育系 林美英

一九八八年八月三十日參加衛理公會第一屆獻身研討會，當天早上看見雙道彩虹，晚上聚會時，心中彷彿有聲音說：「你願為我去關懷那些人看做卑微的人嗎？」我說：「主啊！我願意」。主說：「我已經為你祈求，叫你不至於失了信心，你回頭以後要堅固你的弟兄（路二十二：32）。」

「關懷那些人看做卑微的人」就成了我一生的使命。

道碩科 祝興華

主將賽四十二：6、7賜給我，這是祂呼召我的內證；在家庭中，不但妻子同意我全時間的事奉，連未信主的父母，也尊重我這獨子的決定；而在一次的聚會中，講員預言我將來要走遍大陸每一省為主作見證，而我的姊妹在婚前也有感動將來的另一半會是全職服事者，這是主為我預備的蒙召外證。感謝主。

道碩科 陳耀光

六年前的蒙召，踏進聖光神學院的大門，接受學院部神學造就，當時對蒙召及服事如一張白紙的純淨，老師說一句金玉銘言，都使我受用無窮。三年的造就與感恩，踏入教會服事了三年，白紙加上了主的愛，許多兄姐的愛與禱告，如今再一次踏入聖光的大家庭，接受師長的教誨與信心愛心的照顧。

道碩科 吳勝得

神透過「你是我從地極所領（抓）來的」（賽四一：9）經文向我說話，又有聖靈的感動（流淚）、牧者的鼓勵、環境、異夢等「呼召」確據，令我毅然捨棄銀行工作，中年轉業奔赴屬天的道路。

聖樂系 王桂民

「不是你們揀選我，是我揀選你們」……。感謝神祂的恩召有何等的指望，伯特利聖經書院畢業後，一直和弟兄在教會裡配搭服事主，而今能有機會再受神學裝備，是神的厚愛，為的是能成為主貴重器皿，更合乎主所用，將來成為主喜悅之工人。

聖工證書科 陳麗川

高中在家附近的教會聚會，教會的外國宣教士、傳道們經常到家中探訪，也陪家人禱告、祈求、唱詩、傳福音給他們，現在有些雖未受洗，但相信神有祂的時間，因祂的應許總不落空，『當信主耶穌你和你一家都必得救』。

民國八十年初，有一回讀小先知書時，在裏面有一股強烈感動，神呼召我，要我辭去醫院、藥局工作，全心、全力投注於神的事工裏。

信祂是『耶和華以勒』，『以便以謝』的神，祂必成就祂的應許。

聖工證書科 陽佳貝

感謝神揀選了我，也讓我順利的進了聖光，真是神的奇妙恩典。

自小就是一個自閉又叛逆的人，對神也非常的陌生，常覺得上帝根本是不存在的神。就在有一年我得了不治之病，那時我才清楚神是那麼的愛我，有一夜裡，神清楚的叫我名字，跟我說：「你必起來為我作見證」剎那間，我向神認罪，我願意為他作見證。

謝謝神洗淨了我以前的罪，也領我走過死蔭幽谷，在主裡我已是新造的人，我願事奉主，終生跟隨他。

聖工研修科 林樹維

多年前當傳道事奉的意念進入我心中時，我一直以為這大概是一時的屬靈激情，過些日子就會「好了」。然而神的手抓住我，這意念不斷地在心中盤旋不去，甚至佔據了我的心思意念。

我對神說：「我是拙口笨舌的，比摩西還不如；我是年幼的，比耶利米還幼稚；我是不潔的，比以賽亞還污穢。」神卻用一篇文章的一段回應了我的托辭，打破了我的迷思：摩西被召時，對神說：「我素日不是能言的人」；耶利米被召時，對神說：「我是年幼的人」；今日，也許有人與他們一樣，但是神召以賽亞時，不是說：「誰『能』為我們去呢？」而是說：「誰『肯』為我們去呢？」因「能」是神的，「肯」是人的事。神不看重人的「能」什麼，只看重人的「肯」；神的「能」只顯在「肯」的人身上。

我降服在神的面前，說：「主啊！若真是你的旨意，我肯，我在這裡，請差遣我。」

# 聖光運動會後記

學生會會長羅邦明

在學院中，神學生面對課業、校內與教會事奉的壓力，且又要兼顧家庭的生活，一般說來，多數學生是很少會花時間運動和團體遊戲活動的（雖然這並不正確）。

學生會康樂組同工在編排活動時，考慮到以上因素，故特意於運動課的兩小時中，為學院同學設計一次具有比賽，又有趣味的運動會，期望在運動和競賽中，不僅達到健身與樂趣，也達到激勵同學的團隊合作和增進情誼。

當天我們比賽的項目計有：籃球比賽、排球比賽、八百公尺接力賽，以及趣味競賽～袋鼠大躍進。兩

隊啦啦隊也喊的非常有勁，使球場上下增添許多笑聲和加油聲。

在大隊接力賽中，由於平常疏於練腿力，跑完後大家酸味已生；在最後一項的趣味賽後，也是競賽的高峰後順利平安的完滿落幕。在這充滿喜樂的笑聲和比賽中，兩個小時似乎一下就過了，然而我們仍覺得意猶未盡。大家於會後一同合影留念，為本次的活動劃下了完美的句點。為此感謝神；本校雖無運動場，卻預備風景優美「中山大學」運動廣場借我們使用；另感謝神的保守和眷顧，使我們大家藉著活動在基督裡享受的肢體的團契，拉近了彼此的距離。



## 法律之窗

### 陳進興的法律問題探討

孫振明牧師

陳進興連續犯下數件擄人勒贖、殺人、警匪槍戰，挾持南非大使館武官、強暴婦女、挾持婦女，其法律應如何處斷？

#### 一、法律依據：

「對於婦女以強暴、脅迫、藥劑、催眠術或他法，致使不能抗拒而姦淫之者，為強姦罪，處五年以上有期徒刑。姦淫未滿十四歲之女子，以強姦論。前二項之未遂犯罰之」（刑法第 221 條）（強姦罪、準強姦罪）。

「犯強姦罪而故意殺被害人者，處死刑」（刑法第 223 條）（強姦殺人罪）。

「傷害人之身體或健康者，處三年以下有期徒刑、拘役或一千以下罰金。犯前項之罪因而致人於死者，處無期徒刑或七年以上有期徒刑，致重傷者，處三年以上，十年以下有期徒刑」（刑法第 277 條）（傷害罪）。

「因過失傷害人者，處六月以下有期徒刑、拘役

或五百元以下罰金。致重傷者，處一年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金」（刑法第 284 條）（過失傷害罪）。

「私行拘禁或以其他非法方法，剝奪人之行動自由者，處五年以下有期徒刑、拘役或三百元以下罰金。因而致人於死者，處無期徒刑或七年以上有期徒刑。致重傷者處三年以上十年以下有期徒刑」（刑法第 302 條）（妨害自由）。

「無故侵入他人住宅、建築物或附連圍繞之土地或船艦者，處一年以下有期徒刑、拘役或三百元以下罰金。」（刑法第 306 條）（無故侵入住宅罪）

「意圖勒贖而擄人者，處死刑、無期徒刑或七年以上有期徒刑。因而致人於死或重傷者，處死刑或無期徒刑。」（刑法第 347 條）（擄人勒贖罪）

「犯前條第一項之罪而故意殺害被害人者，處死刑，犯前條第一項之罪而強姦被害人者，處死刑或無期徒刑」（刑法第 348 條）（擄人勒贖罪之結合犯）。

# 八十六學年度第二學期課程表

## 學院部

### 課程名稱

四福音書  
基督教教育概論  
英文(092)  
英文(102)  
詩班II  
心理學概論  
靈命操練  
摩西五經II  
和聲學II  
視唱聽寫II  
音樂史III  
手鐘II  
中國文學概論  
實用電腦I  
吉他  
舊約歷史書II  
保羅書信I

講道法II  
英文(202)  
英文(302)  
王育新  
王良珍  
王良珍  
梅樂平  
梅樂平  
陳振芳  
吳信安  
潘良謀  
曾金助  
楊吟  
柯碧棻  
廖麗玲  
蘇撒拉  
黃吉村  
楊雅各  
李彰恩  
王偉齡  
李龍之

教師  
臺語II  
基督教信仰II  
教育心理學  
兒童教育  
和聲學IV  
希臘文II  
教會事工概論  
聖詩學  
聖潔教義  
講道實踐II  
先知書概論II  
普通書信  
教育行政  
輔導心理學  
教員訓練企劃  
成人教育  
教會音樂教育  
教會音樂實務II

劉建明  
梅山恩  
歐斯理  
潘良謀  
王偉齡  
吳秀梅  
李靜  
楊育新  
莊丁金  
李景行  
斐德生  
劉建明  
莊丁金  
張益禎  
李國卿  
吳慈恩  
曾信香  
王育新  
葉潔芝  
董怡君

聖經地理  
神學英文II  
理則學  
犯罪學與法律  
理論與實踐  
魔鬼學  
希伯來文

呂榮輝  
斐德生  
潘清芳  
孫振明  
李基宏  
陳謙宜  
杜百加

教會行政與領導  
講道學IV  
啟示錄研究  
★從舊約看希伯來書  
△宣教人類學  
○當代神學  
初級希伯來文  
中國近代思潮

李基宏  
曾金助  
曾金助  
畢維廉  
芮寶芝  
周天深  
杜百加  
潘清芳

## 研究部

△新約背景與四福音  
希臘文II  
基督教會史II  
新約歷史與使徒行傳  
靈命成長  
中國近代思潮  
神學英文II  
詩班II  
吉他  
舊約的社會倫理  
獄牧書信研究

芮寶芝  
陳謙宜  
陳謙宜  
李龍之  
王偉齡  
潘清芳  
斐德生  
陳振芳  
李彰恩  
陳謙宜  
李基宏

註：1.選讀生選課日期訂87年1月13~16日；2月9~13日上午9:00~下午4:00辦公時間內受理，敬請配合  
2.△號者：該科上課日期自4月14日~6月18日。  
3.○號者：上課日期為5月5~8日、12~15日，每下午2:00~5:00上課。  
4.★號者：上課日期為2月24日~4月7日（詳細日期另行公告）。

## 音樂之窗



廖麗玲老師

「音樂是上帝賜給我們最寶貝的利器。但環顧當今佛教界已漸起仿效，我在計程車上常聽到司機先生放的錄音帶是用流行歌調唱的佛經，我們實在不能等閒視之。倘若基督徒再不珍惜神所賜的音樂並好好推廣教會音樂，後果真是堪慮！」

會議中，陳振芳老師的這番話，著實震撼了我！最近得到一本書，有段內容傳遞了相關的信息，茲節錄如下：

夢想—將最好的音樂獻給神。廿年前教會音樂仍然具有相當的水準，但是今天連音樂界的人士都訝異怎麼會這麼差？而台灣這廿年音樂教育普及人才輩出，音樂水準更是不斷提昇；音樂界與教會音樂明顯的對比，許多學音樂的基督徒都覺心痛又無力回天，他們常向我表達心中的茫然和著急，不知道該如何將所學獻上，也不清楚自己該站的位子；但透過音契我們一同努力，總有一天世人會看見最好的演奏家、指揮、作曲家、樂團、合唱團是一群基督徒，他們將最好的獻給神，單單榮耀祂的名」。（註）

具體而言，我們可以做些什麼呢？

一、結合音樂人才，舉辦音樂佈道會。「焉知你得了王后的位分，不是為現今的機會麼？」但願神的愛激勵我們，奉獻所學，將神愛藉著音樂傳達至人們的心靈，引人歸向耶穌基督，榮耀祂的名。如上段所言

，我們這地區若能有個音契，必定很好。

二、普及教會音樂教育。這有賴於音樂專才在自己教會的觀察並提供適時的教導。例如：詩班練習時，可附帶教些相關的樂理和視唱；寒暑假中，可有短期音樂課程或活動。藉此普遍提昇教會音樂水平。其實，還有許多可行方式，據了解，不少人已在默默耕耘。

三、神學院可提供進修的管道。許多有志於音樂事奉的弟兄姊妹，常苦於無處可再進修，再學習。尤其是詩班指揮、司琴和領詩。盼望神學院可聘請學有專精的師資，舉辦研習會或音樂營，甚或開放延伸課程供弟兄姊妹選課。（本院延伸處主任劉建明牧師正致力安排極好的音樂課程供大家選修）。

四、詩班可嘗試唱一些較小型的宗教作品。本院董怡君老師多次鼓勵學生來認識這些作品，我想，這是相當好的。尤其是神學院的詩班更應用心去學，去嘗試。上次會議的決議中有一項是組成聖光詩班。目前聖光已成立兒童詩班，由馬慧萍老師指導，期盼藉著詩班的成立與成長，帶動聖樂作品的演唱，提昇教會音樂風氣，為神的國度有美好的事奉。

我們所獻上的，雖只是五餅二魚，但經我們的主擘開、祝福，那果效是大的。

註：范恩惠「夢想成真—音契的過去與未來」，薪火續傳 P.180，校園書房出版社。

# 學院消息

## ★ 快訊

本校已上網了，我們的網網址是//www.ccea.org.tw/~holyli/ E-Mail 信箱：holyli @ ksts.seed.net.tw. 如有任何問題與建議，歡迎隨時與我們聯絡

## ★ 教務處

感謝主！聖光兒童合唱團已於11/22（六）及11/30（日）分別在鳳山忠義循理會及高雄循理會見證主名。另本期訓練至元月17日止。下期預定於2月7日（六）開始，為期18週，詳情請洽教務處  
TEL:07-2519203 轉 106。

## ★ 延伸處

插花班：元月9日加開一期，歡迎踊躍報名：  
TEL:07-2519203轉 115、117

## ★ 感謝

林敏澤律師奉獻100份1998年月曆。

## ★ 消息代禱

前聖光院長戴紹曾牧師在例行健檢中發現多年控制中的肝炎有轉嚴重的現象，請弟兄姊妹為之代禱。

# 一九九七年十一月奉獻徵信錄

(11月1日至11月30日止)

Tanpopo會	1000	台南衛理堂	1000	李 珂	2000	高市育仁托兒所	陳安誠	5000	詹信陽&莊惠娟	鄭新教	35000		
丁武義	1000	左營國語禮拜堂		沙石民	1000		陳吳有玉	2000	950	鄭福吉	1000		
九曲堂循理會		主知名	300	沈玉如	2000	高伊倫	1000	陳銘珍	700	鼓山福音會	2000		
	1000	永和循理會	2000	汪質彬	6200	高雄行道會	2000	陳銘珠	200	滿州教會	1000		
二苓福音教會		永華浸信宣道會	佳音循理會	500	高雄牧鄰行道會		陳懋敏	2000	福音禮拜堂	10000	鄧光銳	5000	
	15000	周春月	1000				陳鄭月燕	2000	鳳山聖恩堂	3500	盧信娟	1000	
三和循理會	2000	任淑惠	1125	忠勇循理會	3000	高雄循理會	陳錦文	10000	劉存恕	1000	盧思懷	1400	
下屏東循理會	1000	任雅各	2000	明誠浸信會	2000	10000	陳耀光	1000	劉惠芳	4000	蕭巨民	1200	
大武循理會	2000	好茶循理會	2000	林月美	5000	高雄循理會	主知名	3000	潘李健英	1000	賴桂香	1000	
大武街教會	17000	朱禹	100000	林秀玉	5000	主知名	1000	喬豐行股份有限公司	10000	潘良謀	1500	鮑少莊	100
大江循理會	2000	朱權明	500	林秀蘭	2420	高雄幕堂	5000	循理會魯凱區會	蔡一文	2000	龍泉循理會	2000	
小港信義會	1000	江秀鑾	1000	林素瑛	500	高雄榮耀教會	2000	蔡美鈴	1000	戴靜文	6000		
中華信義神學院		江淑殊	500	林啟明	10000	高曉蓉	500	曾文昌	2000	蔡智惠	400		
	4000	自強教會	磐石	林黃淑英	100	康麗君	300	曾金助	5700	謝鈴鈴	300		
內湖循理會	3000	團契	1000	林輝蘭	500	張小玲	2000	曾威妮	2000	鍾田世華	1000		
尤佩珊 US160		自強循理會	林鍊一	110000	張玉玲	2000	曾紀鴻	4000	蔡慕道&蕭瑤芝	2600	魏玉蕉	2000	
尤佩珊 US160		主知名	300	林麗花	1000	張白泉	2000	曾惠娟	1000	蔡蓮芳	30000		
文山循理會		何幸真	1000	林麗香	2000	張育台	1000	筑軒裝潢有限公司	20000	蘇東麗	500		
文山循理會		何嘉鈞&李靜		武昌浸信宣道會		張金川	1000	潘京富&陳芙蓉	14000	蘇麗花	1000		
主知名	200		9000		9000	張思源	1000	蔡蓮芳	30000	芮寶芝	US200		
木柵循理會	1000	余昌芳	2000	邱鍵民夫婦	300	張昭玉	1000	陽佳貝	300				
王方鐵錚	500	余鈴淑	1500	阿禮循理會	2000	張珍貞	1000	黃月娥	2000	上月結欠	\$-1,283,648.6		
王永傑	700	吳進魁&黃麗蓉		侯廖碧英	43500	張陳淑敏	2000			本月收入	\$964,978		
王 攝	2000		500	前鋒循理會	6000	張景福	2000	黃吉村	11000	本月支出	\$1,742,782		
王珠環	300	呂榮輝	60500	屏東浸信宣道會		張義和	1000	黃林玉金	200	累計結欠	\$-2,061,452.6		
王偉齡	15000	李一如&陳美姬		湯建中	11000	張榮美	3300	黃金井	500				
王陳秀貞	1000	李中莉	1000	唐匯宇	2000	張慕中	6000	黃美惠	1000				
王瑾蓉	2000	李玉祥	200	建興教會	500	張靜慈	1000	黃敏瑜	300				
主知名	200	李宗明&戴金祝		主知名	US90	深水基督	教會	黃富弘	400				
去露循理會	1000		4000	洪素日	200	1000	新生長老教會	100	3000				
古國良	4100	李冠雄&陳美美		胡守真	100	盛佑正	5800	新興街福音會					
史戴秋俠	2000		500	孫振明	6000	莊丁金	7000	2000					
台中浸信會	20000	李柯惠蓉	500	徐玉珍	500	莊雅惠	1000	楊中明	6000				
台北小城教會		李玲櫻	1000	殷福鴻&張慧珍		許玉聰	1000	楊順筆&林雅敏	2000				
姊妹會	500	李恩偉	1000			許德賢	1000	2000	3500				
台中露糧堂	3000	李泰青	1000	浸信會	慈光堂	許靈芝	3300	楊義正	1000				
台東循理會	500	李琦懿	2300			郭本義	1000	楊聯進	500				
台南成功教會		李勢惠	1000	祝興華	2800	郭詒和	1000	萬山循理會	1000				
	2000	李嘉育	200	秦益芝	1000	郭吉善	2000	葉清梅	45000				
	2000	李嘉錠	500	草衙救恩會	1000	郭朝信	2000	葉雪英	45000				
台南福音堂	10000	李樹人	3700	馬升堂	US100	陳金鳳	2000						

## 十一月份經常費收支

上月結欠	\$-1,283,648.6
本月收入	\$964,978
本月支出	\$1,742,782
累計結欠	\$-2,061,452.6

## 設備添修專款

上月結欠	\$-238,996
本月收入	\$220,000
本月支出	\$38,650
累計結欠	\$-57,646